

Πολιτική

ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΡΑΤΟΣ
ΘΑ ΠΑΡΑΔΟΣ Ο
ΚΡΑΤΗΡ

ΚΥΠΡΟΣ
Πολιτική
κρίση μετά
την τραγωδία
ΣΕΛΙΔΑ 11

ΣΤΗ «ΣΚΙΑ» ΤΗΣ ΚΡΙΣΙΜΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΑΜΑΡΑ-ΚΛΙΝΤΟΝ

Στάση αναμονής τηρούν στη Ν.Δ. έχοντας στραμμένο το βλέμμα στην κρίσιμη σύνοδο κορυφής της Πέμπτης στις Βρυξέλλες, καθώς εκτιμούν πως οι εκεί εξελίξεις θα διαμορφώσουν σε μεγάλο βαθμό πλέον και το εσωτερικό πολιτικό σκηνικό.

Ο Αντώνης Σαμαράς στη 40λεπτη συνάντηση που είχε με την Αμερικανίδα υπουργό Εξωτερικών Χίλαρι Κλίντον παρουσίασε τις θέσεις του για την οικονομική κατάσταση της Ελλάδας και φρόντισε να στείλει ένα ξεκάθαρο μήνυμα τόσο προς το εσωτερικό της χώρας όσο και προς το εξωτερικό απορρίπτοντας το ενδεχόμενο της λεγόμενης «συμμετοχής των ιδιωτών» στο ρίσκο των κρατικών ομολόγων.

Όπως ο πρόεδρος της Ν.Δ. εξήγησε και στην κ. Κλίντον, μια τέτοια κίνηση οδηγεί ουσιαστικά σε «επιλεκτική χρεοκοπία», κάτι που αναμένεται να δημιουργήσει ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα, καθώς η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα δυσκολεύεται πια να παρέχει ρευστότητα στις ελληνικές τράπεζες με ενέχυρο τα κρατικά ελληνικά ομόλογα.

Αρνητική ψυχολογία

Παράλληλα ο κ. Σαμαράς εκτιμά πως μια «επιλεκτική χρεοκοπία» θα δημιουργήσει πολύ αρνητική ψυχολογία μέσα στην Ελλάδα, με αποτέλεσμα να προκληθούν, και πάλι, ανεξέλεγκτες αντιδράσεις στην πραγματική οικονομία ενώ την «επιλεκτική χρεοκοπία» θα ακολουθήσει και η αναδιάρθρωση του χρέους, κάτι που θα έχει αρνητικές επιπτώσεις στο τραπεζικό σύστημα και στα ασφαλιστικά ταμεία. Όπως χαρακτηριστικά επεσήμανε ο κ. Σα-

Τα είπε στη Χίλαρι για να τα ακούσει η Μέρκελ



Ο πρόεδρος της Ν.Δ. υπογράμμισε στην Αμερικανίδα υπουργό Εξωτερικών την κάθετη αντίθεσή του τόσο στο ενδεχόμενο «επιλεκτικής χρεοκοπίας» όσο και σε εκείνο της «συμμετοχής ιδιωτών» στο ρίσκο των κρατικών ομολόγων.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΤΤΑΡΙΔΗΣ
dkottaridis@e-typos.com

μαράς, η «επιλεκτική χρεοκοπία» θα επιτείνει την ύφεση από πάρα πολλές πλευρές ενώ κατηγόρησε την κυβέρνηση πως προσπαθεί να «ωραιοποιήσει» την κατάσταση. Ο πρόεδρος της Ν.Δ. υπενθύμισε τις δηλώσεις του διοικητή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, Ζαν-Κλοντ Τρισέ, ο οποίος έχει αρνηθεί κάθε εξέλιξη που θα μπορούσε να οδηγήσει σε «επιλεκτική χρεοκο-

Στη Ν.Δ. δεν είναι σίγουροι ότι ο κ. Παπανδρέου συμφωνεί με τη γερμανική πρόταση για τη συμμετοχή ιδιωτών. Φοβούνται όμως ότι η Μέρκελ θα τον «καταφέρει»

πία» επισημαίνοντας πως η Κεντρική Τράπεζα δεν μπορεί να δεχθεί ομόλογα χώρας που έκανε στάση πληρωμών, μερική ή γενική.

Παράλληλα ο κ. Σαμαράς έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου καθώς κάτι τέτοιο δεν έχει γίνει ποτέ σε κάποια χώρα-μέλος της ευρωζώνης και έτσι οι συνέπειες είναι άγνωστες σε όλους και αβέβαιες για όλους.

Όπως τόνισε και στην κ. Κλίντον, ο κ. Σαμαράς εκτιμά πως η επαναγορά ομολόγων από τη δευτερογενή αγορά θα βελτιώσει την κατάσταση, βασικό όμως όπλο

στη μάχη κατά της κρίσης θα είναι η έκδοση του ευρωομολόγου και όχι η εμμονή στη συμμετοχή των ιδιωτών. Ο Αντώνης Σαμαράς εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση στην κυβέρνηση την οποία και κατηγόρησε πως δεν διαπραγματεύτηκε ποτέ με τους δανειστές μας και αποδέχτηκε ένα Μνημόνιο το οποίο και καταδίκασε την Ελλάδα σε μια χωρίς προηγούμενο ύφεση όταν όλες οι άλλες χώρες γνωρίζουν την οικονομική ανάκαμψη.

Διλήμματα

«Μέχρι πριν από λίγες μέρες, μας έλεγαν ότι με το Μεσοπρόθεσμο θα αποφύγουμε τη χρεοκοπία. Τώρα μας λένε ότι είναι αναπόφευκτη η «επιλεκτική χρεοκοπία», παρά το Μεσοπρόθεσμο, για να γίνει το χρέος μας βιώσιμο», τόνισε ο πρόεδρος της Ν.Δ., ο οποίος και κάλεσε τον πρωθυπουργό επιτέλους να διαπραγματευτεί τη βελτίωση των δανειακών όρων, χωρίς να μεσολαβήσει «επιλεκτική χρεοκοπία» που θα χειροτερεύσει την κατάσταση.

Στη Ν.Δ. δεν είναι καθόλου βέβαιοι ότι ο πρωθυπουργός τάσσεται υπέρ της γερμανικής πρότασης περί συμμετοχής ιδιωτών, εκτιμούν όμως πως, όπως έχει κάνει μέχρι τώρα, τελικά θα αναγκαστεί να ενδώσει στις πιέσεις της κ. Μέρκελ αν αυτές συνεχιστούν μέχρι και τη σύνοδο κορυφής της Πέμπτης.

Σε κάθε περίπτωση πάντως στη Ν.Δ. πλέον θεωρούν πως ο Γιώργος Παπανδρέου, πιεζόμενος από τα αδιέξοδα στα οποία οδήγησε ο ίδιος τη χώρα και την κυβέρνηση του, θα αναγκαστεί να προσφύγει πολύ σύντομα σε εκλογές.

Στη συνάντησή της με τον Αντώνη Σαμαρά η κ. Κλίντον έδειξε ενδιαφέρον για τις θέσεις της Ν.Δ. ενώ απέφυγε διακριτικά να ασκήσει και αυτή πιέσεις προς την κατεύθυνση της συναίνεσης. ■

► ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΜΙΧΕΛΑΚΗ ΣΤΙΣ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΜΟΣΙΑΛΟΥ, ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Άλλο στήριξη σε ό,τι σωστό, άλλο «στρατιωτική πειθαρχία»

Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ Αντώνη Σαμαρά για τη συμμετοχή των ιδιωτών και την «επιλεκτική χρεοκοπία» προκάλεσε έντονη αντιπαράθεση με την κυβέρνηση καθώς τόσο ο Ευάγγελος Βενιζέλος όσο και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Ηλίας Μόσιαλος εξαπέλυσαν επίθεση στον αρχηγό της Ν.Δ. Ο υπουργός Οικονομικών κατηγόρησε τον κ. Σαμαρά για ανευθυνότητα καθώς σε κρίσιμες ώρες για τον τόπο προσπαθεί να δημιουργήσει

τεχνητές δυσκολίες νομίζοντας πως ανεβάζει τον πήχυ και δυσκολεύει την κυβέρνηση. Από την άλλη, ο κ. Μόσιαλος έκανε λόγο για προσπάθεια μικροκομματικών εντυπώσεων και κατηγόρησε τον κ. Σαμαρά πως δημιουργεί σύγχυση. Αμεση ήταν η απάντηση του εκπροσώπου της Ν.Δ., ο οποίος και κατηγόρησε με τη σειρά του τον Ευάγγελο Βενιζέλο πως «στο πλαίσιο της στρατιωτικής πειθαρχίας που

θέλει να επιβάλει στην αντιπολίτευση απαιτεί να μην έχουμε άποψη για τα ζωτικά συμφέροντα της χώρας». Ο κ. Μικελάκης καυτηρίασε το γεγονός ότι ο κ. Βενιζέλος σε κάθε εμφάνισή του Αντώνη Σαμαρά θέλει να παίρνει το λόγο αντί του κ. Παπανδρέου και ξεκαθάρισε πως η Ν.Δ. θα συνεχίσει να στηρίζει ό,τι είναι καλό για τη χώρα και θα είναι απέναντι σε ό,τι της κάνει κακό.

ΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ ΣΤΕΛΝΕΙ ΜΗΝΥΜΑ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΓΙΑ ΙΣΧΥΡΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ ΑΛΛΑ ΕΠΙΜΕΝΕΙ

Αγκάθι στη συμφωνία-σωσίβιο για



Εκκλήσεις για μέτρα τώρα έκαναν οι υπουργοί Οικονομικών των ΗΠΑ Τίμοθι Γκάιτνερ και του Βελγίου Ντιντιέ Ρέιντερς.



►► ΣΤΑ ΥΨΗ ΤΑ CDS ΓΑΛΛΙΑΣ-ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ

SOS για την επιδημία χρέους στην ευρωζώνη

ΛΙΓΟ πριν από την καθοριστική Σύνοδο Κορυφής για τη νέα στήριξη στην Ελλάδα αυξάνουν οι εκκλήσεις από πολιτικούς αξιωματούχους και οικονομικούς αναλυτές για την επίτευξη ουσιαστικής συμφωνίας που θα βάλει φρένο στις πιέσεις των αγορών. Την ίδια στιγμή, οι ανησυχίες για μετάδοση της κρίσης από την περιφέρεια στον πυρήνα της ευρωζώνης έστειλαν τα ασφάλιστρα κινδύνου (CDS) της Γαλλίας σε ύψος-ρεκόρ, ενώ και τα γερμανικά βρίσκονται στο υψηλότερο σημείο τους από τον Μάιο του 2009.

Η μετάδοση της κρίσης στις ισχυρές οικονομίες της Ευρώπης είναι σύμφωνα με τους «Financial Times» αποτέλεσμα της ολιγωρίας των Ευρωπαίων ηγετών και ιδιαίτερα της Γερμανίας. Σύμφωνα με τον αρθρογράφο των «F.T.» Βόλφγκανγκ Μούνχαου, οι πιθανότητες διάλυσης της ευρωζώνης είναι πλέον 50%-50%, και αυτό γιατί η Ευρώπη άργησε πολύ να απαντήσει στην κρίση χρέους, η οποία τρέχει πλέον με πολύ μεγαλύτερη ταχύτητα απ' ό,τι οι πολιτικές αποφάσεις της Γερμανίδας καγκελαρίου Ανγκελα Μέρκελ. «Η ευρωπαϊκή ηγεσία», σύμφωνα με τον Μούνχαου, «έκανε το σφάλμα της κατηγοριοποίησης της κρίσης, καθώς την προσέγγισε σαν μια κρίση κάποιας μικρής χώρας της περιφέρειας, ενώ πρόκειται για μία συστημική κρίση». Αγωνιώδη έκκληση στην Ευρώπη να σώ-

σει την Ελλάδα έκανε ο Βέλγος υπουργός Οικονομικών Ντιντιέ Ρέιντερς, λέγοντας ότι σε διαφορετική περίπτωση κινδυνεύει η χώρα του.

Χαρακτηριστική ήταν και η χθεσινή παρέμβαση του Αμερικανού υπουργού Οικονομικών Τίμοθι Γκάιτνερ, που κάλεσε τους Ευρωπαίους να πάρουν επιπλέον μέτρα γιατί σε διαφορετική περίπτωση η κρίση χρέους στην Ε.Ε. θα οδηγήσει σε μια ευρύτερη κρίση.

Δημοσκόπηση

Αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους βλέπουν οι περισσότεροι αναλυτές που έλαβαν μέρος σε δημοσκόπηση της «Wall Street Journal». Μόλις 2 από τους 44 αναλυτές που απάντησαν θεωρούν ότι η κρίση χρέους θα περιοριστεί στην Ελλάδα. Δεκαεννέα θεωρούν ότι τα επόμενα θύματα της κρίσης θα είναι η Ιταλία και η Ισπανία, ενώ δέκα απάντησαν ότι σε βάθος χρόνου η κρίση θα φτάσει και στο σκληρό πυρήνα της ευρωζώνης.

Τέλος, οι μισοί τουλάχιστον από τους ερωτηθέντες θεωρούν ότι η αξιοπιστία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας έχει δεχθεί πλήγμα, καθώς δεν έχει καταφέρει να επιβάλει λύσεις. Στον απόηχο των εξελίξεων, απώλειες κατέγραψαν χθες τα μεγάλα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια, ενώ νέο ρεκόρ κατέγραψε η τιμή του χρυσού, φτάνοντας τα 1.607,70 δολάρια η ουγκιά.

Η απόφαση για τη νέα στήριξη της Ελλάδας, την Πέμπτη στις Βρυξέλλες, θα πρέπει να στέλνει σαφές και ισχυρό μήνυμα στις αγορές, υποστηρίζει το Βερολίνο. Εκτακτη συνεδρίαση της Οικονομικής και Νομισματικής Επιτροπής, την Τετάρτη το βράδυ, με στόχο να ξεπεραστούν οι διαφωνίες της γερμανικής κυβέρνησης με την ΕΚΤ για τη μορφή της συμμετοχής των ιδιωτών επενδυτών.

Αναταράξεις στις αγορές

Η αναταραχή που επικρατεί στις αγορές και οι έντονες πιέσεις που δέχονται οι τραπεζικοί τίτλοι σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες έχουν θορυβήσει τις κυβερνήσεις, κυρίως τη γερμανική, η οποία χθες εμφανίστηκε αισιόδοξη για συνολική λύση στη Σύνοδο της Πέμπτης, σε αντίθεση με την επιφυλακτική έως αρνητική στάση που κρατούσε τις τελευταίες μέρες.

«Η γερμανική κυβέρνηση θα εργαστεί με όλες τις δυνάμεις της για ένα αποτέλεσμα που θα στέλνει ξεκάθαρο και ισχυρό μήνυμα στις αγορές», υπογράμμισε χθες ο Γερμανός κυβερνητικός εκπρόσωπος Στέφεν Ζάιμπερτ. Μάλιστα, ανέφερε ότι η καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ είναι πεπεισμένη πως ο στόχος αυτός είναι εφικτός. Πρόσθεσε επίσης ότι η Σύνοδος των Ευρωπαίων ηγετών θα πρέπει να καθορίσει επακριβώς τις κατευθυντήριες γραμμές του ελληνικού προγράμματος. Εκείνο που προέχει είναι μια απόφαση που θα καθυστερήσει τις αγορές και θα επιτρέψει στην Ελλάδα να κάνει τις κινήσεις που χρειάζεται στην οικονομία και στα δημοσιονομικά, κατέληξε ο εκπρόσωπος. Πάντως, ενώ το σενάριο της επαναγοράς των ελληνικών



ΝΙΚΟΣ ΜΠΕΛΛΟΣ
ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ, ανταπόκριση

ομολόγων με δάνεια του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας εξακολουθεί να είναι το επικρατέστερο, η κατηγορηματική άρνηση του προέδρου της ΕΚΤ, Ζαν-Κλοντ Τρισέ, στο ενδεχόμενο υποβάθμισης της Ελλάδας από τους οίκους αξιολόγησης σε καθεστώς «επιλεκτικής χρεοκοπίας» εμποδίζει την επίτευξη συμφωνίας.

Το Βερολίνο διαβεβαίωσε χθες, μέσω του εκπροσώπου του υπουργείου Οικονομικών, ότι το δεύτερο πακέτο στήριξης της Ελλάδας θα έχει τη συναίνεση της ΕΚΤ, αλλά ταυτόχρονα επιμένει στη συμμετοχή των ιδιωτών επενδυτών.

Ενώπιον του αδιεξόδου, ο πρόεδρος του Γιούρογκρουπ Ζαν-Κλοντ Γιούνγκελ συγκάλεσε έκτα-

κτη συνεδρίαση της Οικονομικής και Χρηματοπιστωτικής Επιτροπής (προετοιμάζει τις αποφάσεις του Γιούρογκρουπ), η οποία θα γίνει την Τετάρτη το βράδυ, λίγες ώρες δηλαδή πριν από τη συνεδρίαση των ηγετών της ευρωζώνης. Πρόκειται για μια τελευταία προσπάθεια να ξεπεραστούν οι διαφωνίες και να προετοιμαστεί μια ολοκληρωμένη πρόταση προς τους ηγέτες της ευρωζώνης.

Η Γαλλία

Συμφωνία την Πέμπτη θέλει οπωσδήποτε και το Παρίσι. «Θέλουμε να οριστικοποιήσουμε τη νέα στήριξη της Ελλάδας και αυτό που απομένει είναι να επιλέξουμε τον τρόπο συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα», δήλωσε χθες η υπουργός Προϋπολογισμού Βαλερί Πεκρές, η οποία με έμμεσο αλλά σαφέστατο τρόπο τάχθηκε κατά της «επιλεκτικής χρε-

►► ΣΕ ΜΙΑ ΣΥΜΒΙΒΑΣΤΙΚΗ ΛΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ ΕΛΠΙΖΟΥΝ

Παρατηρητής των κρίσιμων εξελίξεων

ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ έκβαση της κόντρας Μέρκελ-Τρισέ αναμένει η κυβέρνηση, η οποία συμβιβασμένη στο ρόλο του παρατηρητή ελπίζει σε λύση την Πέμπτη στην έκτακτη Σύνοδο Κορυφής, χωρίς όμως να δύναται όχι να διαμορφώσει, αλλά ούτε να προβλέψει τα βασικά της χαρακτηριστικά.

«Μέχρι την Πέμπτη όλα είναι ανοικτά», δηλώνουν κυβερνητικές πηγές που βλέπουν ως βασικό το σενάριο της συνθετικής λύσης που θα περιλαμβάνει την επαναγορά των ελληνικών ομολόγων και τη συμμετοχή ιδιωτών, ενώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι βλέποντας το αργό βήμα με το οποίο προχωρούν οι διεργασίες,

στην κυβέρνηση δεν είναι αισιόδοξοι ότι την Πέμπτη θα έχουμε λύση για το ελληνικό και το ευρωπαϊκό χρέος, εκτός αν προσπαθούν απλώς να κρατούν χαμηλά τον πήχυ των προσδοκιών.

Κυβερνητική Επιτροπή

Από χθες μέχρι και την Τετάρτη, το Μαξίμου και το οικονομικό επιτελείο βρίσκονται σε συνεχείς συσκέψεις-σήμερα στις δέκα είναι προγραμματισμένη και η συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής. Ο κ. Παπανδρέου θα επιδιώξει κάποιες επαφές της τελευταίας στιγμής με τους θεσμικούς της Ε.Ε., δηλαδή τον πρόεδρο της Ε.Ε.